

· 三言二拍 ·

■ 清理欠款

1月30日召开的国务院常务会议听取了清理拖欠民营企业中小企业账款工作汇报。会议要求,要加大清欠力度,建立台账,抓紧制定清偿计划,春节前农民工工资拖欠要力争“清零”。地方政府新增债券要优先用于偿还拖欠款,地方政府融资平台通过发债或其他金融工具置换存量债务节省的利息支出要全部用于清欠。中央企业要带头优先偿还对民营企业的逾期债务,年底前做到“零拖欠”。

■ 医院绩效

国家卫生健康委员会副主任王贺胜1月30日介绍,今年在全国启动三级公立医院绩效考核工作,到2020年,将基本建立较为完善的三级公立医院绩效考核体系,三级公立医院功能定位进一步落实,内部管理更加规范,医疗服务整体效率有效提升,分级诊疗制度更加完善。

■ 破产法庭

全国第二家破产法庭1月30日在北京市第一中级人民法院揭牌成立。根据最高人民法院的批复,新成立的北京破产法庭的管辖范围包括审理北京市辖区内市级以上(含本级)工商行政管理机关核准登记公司(企业)的强制清算、破产案件及衍生诉讼案件,跨境破产案件等。北京破产法庭设有三个工作室、四个诉讼服务接待中心、五个法庭和六个审判辅助场所,实现了机构、审判及办公场所独立。

栏目主持:肖涌刚

· 简讯 ·

外商投资法将提请全国人大审议

据新华社 十三届全国人大常委会第八次会议1月30日上午在京闭幕。会议决定将已经过人大常委会两次审议的外商投资法草案,提请将于3月5日在京召开的十三届全国人大二次会议审议。

全国人大常委会上审议的法律案都很重要,比如2018年十三届全国人大一次会议审议通过了宪法修正案和监察法,2017年十二届全国人大五次会议审议通过了民法总则。为什么外商投资法草案要提请全国人大审议?

全国人大常委会法工委有关负责人表示,外商投资法属于新的外资基础性法律,有关规范、引导和促进外商投资行为和活动的内容将纳入外商投资法。按照统一内外资法律法规的精神,制定外商投资法,需要废止中外合资经营企业法、外资企业法、中外合作经营企业法三部法律——“外资三法”。

这位负责人介绍,“外资三法”都是由全国人民代表大会会议审议通过的,根据宪法和立法法的规定,对于全国人民代表大会制定的法律,需要废止的,只能由全国人民代表大会决定。因此,外商投资法需要由全国人民代表大会审议和通过。

改革开放以来,我国形成了以“外资三法”为主的外商投资法律制度体系,为扩大对外开放、积极利用外资提供了制度保障。统计显示,截至2018年11月底,我国依据“外资三法”设立的外商投资企业累计达95万家,实际利用外资累计超过2万亿美元,外商投资已成为推动我国经济社会发展的重要力量。

但“外资三法”逐渐难以适应构建开放型经济新体制的需要,急需在总结实践经验的基础上,制定统一的外商投资基础性法律。

“制定外商投资法,是贯彻落实党中央进一步扩大对外开放、推动形成全面开放新格局战略部署的重要举措。”在审议外商投资法草案时,很多常委会组成员表示。

北京实现移动支付交通罚款全覆盖

北京商报讯(记者 陶凤 于新怡)1月30日,北京交管部门正式开通了非现场处罚二维码扫码缴款渠道。今后,市民在北京各交通执法站处理交通违法后,不必再去银行窗口排队缴款,只需通过扫描《违法罚款缴款书》上的二维码通过微信、支付宝渠道便可完成罚款缴纳。

去年10月,交管部门推出机动车现场处罚、非机动车或行人现场处罚,以及交管“12123”平台(互联网交通安全综合服务管理平台)开通微信、支付宝扫码便捷缴款的便民举措。为进一步方便群众办理交通罚款缴纳业务,交管部门对系统进行升级,正式推出了非现场处罚二维码扫码缴款功能,市民在执法站处理交通违法后,可直接扫二维码并通过微信、支付宝实现缴款,不必再特意到银行网点或者通过网上银行等渠道缴纳。

交管部门针对扫码缴款提示市民,多笔违法可通过扫描一个二维码合并缴款,即执法站做出处罚决定后,打印《违法罚款缴款书》。一张《违法罚款缴款书》最多打印五笔违法罚款记录,每张《违法罚款缴款书》将合并生成一个二维码,扫描二维码后按罚款总金额进行缴款,请核对好金额后缴纳罚款。如果超过5笔罚款,会打印多张《违法罚款缴款书》,每张《违法罚款缴款书》需分别扫码缴款。

此外,非现场处罚扫码缴款的时限为24小时,市民在北京各交通执法站处理交通违法时,在打印《违法罚款缴款书》后的24小时内,可以选择使用微信、支付宝通过扫描《违法罚款缴款书》上的二维码缴纳罚款。《违法罚款缴款书》生成时间超过24小时,相关罚款缴款书上的二维码便失效,缴款人便只能通过银行网点、网上银行等原有支付渠道缴纳罚款。市民通过扫码缴款成功后的第三天,本人便可以持处理交通违法的驾驶证到北京各工商银行网点打印缴款收据。

编辑 肖涌刚 美编 张彬 责校 王坤 电话:64101946 bbtzbs@163.com

北京精细化管理划定路线图

北京商报讯(记者 陶凤 实习记者 陈超)1月30日,北京市委、市政府2019年第一号文件《关于加强城市精细化管理工作的意见》(以下简称《意见》)正式对外公布。《意见》共8部分28条,提出了到2020年,城市精细化管理体系框架基本形成;到2022年,城市精细化管理体系初步形成”的工作目标。北京市政委副巡视员谢国民在当天的新闻发布会上指出,精细化管理将具体通过法治化、标准化、智能化、专业化、社会化,以及提高运行保障能力和提高统筹协调能力来实现。

实际上,在今年的北京市政府工作报告中,已经将“提升城市精细化管理水平”列为2019年的重点任务之一。报告指出,要提高“大城市病”治理的系统性和科学性,加快建设“天蓝、水清、土净、地绿”的美丽北京,不断提高城市治理水平。

《意见》在这一方面做出了详细安排。具体来看,

在智能化上,高科技将被引入到城市日常管理中。在环卫、交通、能源等问题上,北京市将采用卫星监测和遥感技术,开展大型垃圾渣土堆放点、重要交通沿线环境状况,违章占压石油天然气长输管线等的监测和治理。大数据平台建设也将成为智能化管理的亮点。《意见》指出要推动大数据在电力、户外广告牌匾标识、建筑垃圾、燃气、供热等领域的智能应用。将完善数据信息采集手段,强化交通运行、环境监测、基础设施维护等城市运行数据资源的滚动采集、实时录入、动态分析。

而在去年,智能化管理的实践已经在各区展开。例如,海淀区中关村西区520个传感设备已正式上线,这些遍布在井盖、综合管廊、地下环廊的传感设备将实时监测井盖状态及有毒有害气体,并将数据传送到城市安全运行管理平台,提升城市安全运行感知能力。据了解,下一步,海淀区将在三年

内完成“城市大脑”建设,力争在2020年实现环境、安全、交通、便民等6大类与生活息息相关的智能化管理。

此外,城市精细化管理还有赖于专业化的人才队伍、法治化的管理环境,以及良好的运营维护。《意见》明确,城市精细化管理将纳入绩效评价体系,同时,还将建立健全社会公众满意度评价及第三方考评机制。对工作不力的地区或部门主要领导进行约谈,提出整改意见并跟踪督办。

中国人民大学公共管理学院叶裕民教授表示精细化管理是促进城市现代化建设的重要举措,也为其奠定了良好的制度体系和技术体系。不过《意见》仍有需要完善的地方,例如建立工作评价机制究竟如何落实到可以评价,大数据共享机制到底应该从哪几方面建设、如何建设,《意见》落实到具体可操作的细则上,仍需要较长时间的一段探索。

X 西街观察
Xijie observation

寒门状元之死:躲得了罗胖,躲不了咪蒙

韩哲

你以为看到了一个于连式的故事,没想到是一个于谦式的“抽烟喝酒烫头”。

《一个出身寒门的状元之死》在朋友圈两次刷屏,文章描述了一个又穷又上进的男主在被命运撂倒的过程中,目睹了周边同学的市侩和势利,并发出“振聋发聩”的醒世良言。

第一遍刷屏是很多人被击穿泪点,第二遍刷屏是因为这些人发现上当了。这个状元的故事很可能是一个粗脚大汉杜撰的,而且追根溯源,还是咪蒙系的。

5万月薪没有也就算了,还要给这5万月薪做嫁衣。是可忍,孰不可忍?

骂百度、骂咪蒙、骂国足,是社交时代的三大政治正确。那些出离愤怒的文艺青年和知识分子,发现自己竟也着了咪蒙的道儿,不禁恼羞成怒。看来智商税这个事,谁也不能托大,防不胜防。躲得开饭圈,躲不开币圈;躲得了罗胖,躲不了咪蒙。

这不是一个咪蒙的问题,这是一个咪蒙们的

问题。在手机里刷屏的那些鸡汤杂文和人心往事,总结起来,就是贩卖“三大不幸”:寒门不幸、中产不幸、谁都不幸。总之,幸福不是你想要,想要就能要的。

寒门不幸最好揉捏,无非是《甄嬛传》的前半部,主角还来不及黑化,就被这个坚如磐石的阶层社会碾为齑粉。如果这个故事还可以串起败落的乡村和无所事事的边城,就更能打动人心了。寒门难出贵子,悲天悯人的赶脚有没有?这里面没有调查,没有数据,只有浸入式的个人陈述,社会是扁平化和两极化的,不是个体无能,全因社会太狡猾。

中产不幸最为拿手,已经快取代农民,成为全社会的讥讽嘲弄对象。故事里的中产,要么因病返贫,要么沦为韭菜,要么就是在时代的浪潮里总也踩不到点的“弄潮儿”。中产的焦虑是真实的,但把它无限放大,利用人性的弱点,制造慌得一批,就非善类了。按照官方的口径,4亿中等收

入群体,都是撩的对象。

谁都不幸最为“耸动”,这些“大家”擅长宏大叙事,一言不合就打开上帝视角,登高眺远放长,动辄500年来谁著史,仿佛早已窥破国运内核。羽扇纶巾,不是李淳风,也是冷子兴。人们只能在自己的小时代和小趋势里瑟瑟发抖,赌自己中招的概率。在这些文章里,我们遭遇了无数次百年未有之大变局,运气不要太好。

我们有诸多“不如意”,但确实没有那么“不幸”。一个不断泛化和妖魔化的“不幸”,让人们不知所措、戾气滋长,让社会倒向民粹和犬儒。贩卖“不幸”的人可能赚了一桶金,但整个国家的机会成本损失难以计量。

铁打的套路,流水的读者。江山不幸诗家兴。从故事会到知音体再到自媒体,莫不以此挖社会主义墙脚,以及流量。

“疯子带瞎子走路,是这个时代的病态。”《李尔王》如是说,用来描述自媒体时代,量体裁衣。

解读2018年地方经济成绩单

2018年地方GDP总量排名

(单位:万亿元)

排名 省份	
1 广东	9.73
2 江苏	9.26
3 山东	7.65
4 浙江	5.62
5 河南	4.81
6 四川	4.07
7 湖北	3.94
8 湖南	3.64
9 河北	3.60
10 福建	3.58

2018年海南固定资产投资下降12.5%,其中房地产投资下降16.5%,是全国已公布数据地区中下降幅度最大的省份。海南省统计局局长包洪文强调,2018年海南克服了国际经济形势复杂严峻、国内经济下行压力加大的不利条件,在努力减少经济对房地产依赖的关键期,海南经济延续了平稳增长的发展态势,取得的成绩难能可贵。

从正增长来看,尤为值得一提的是,2018年贵州招商引资总量首破万亿元,还面向全球累计发布了8批共计1120个重点产业招商引资项目,招商总额达1.07万亿元。项目涵盖先进制造业、大数据电子信息产业、大健康医养产业、现代山地特色高效农业、山地旅游业等贵州特色产业。

消费 中西部拉动效应明显

作为拉动经济增长的“三驾马车”之一,消费数据的变化依旧备受关注。从全国来看,消费放缓趋势显现。国家统计局此前发布的数据显示,2018年1—12月,全国社会消费品零售总额超38万亿元,比上年增长9%,增速比上年回落1.2个百分点。

但从地方看,中部和西南部省份消费拉动经济增长的作用依然比较明显。在全年社会消费品零售总额增速上,从已公布数据的25个省份来看,达到或高于全国平均水平的省份有10个。其中,有5个省份来自中部地区,包括河南、河北、湖南、江西和安徽,增速分别为10.3%、9%、10.3%、11%、11.6%;而来自西南部的有3个,包括四川、广西和云南,增速分别为11.1%、9.3%、11.1%。

对比全国,北京和天津2018年消费增速放缓趋

势显著。北京商报记者梳理北京近三年社会消费品零售总额增速时发现,该指数自2016年以来一直呈现回落趋势,其中,2016—2018年全市实现社会消费品零售总额同比增速分别为6.5%、5.2%、2.7%。

商务部研究院流通与消费研究所所长董超此前接受北京商报记者时表示,在今后相当长的时期内,消费一直是拉动北京经济发展的第一动力。数据显示,2018年北京实现市场总消费额2.54万亿元,其中实现服务性消费额超1.3万亿元,对总消费增长的贡献率达到82.6%。

2019年预期 多地下调增长目标

此外,各地两会期间也相继发布了2019年度经济增长目标值。在经济运行稳中有变、变中有忧的形势下,多数省份预期目标较去年有所下调。例如,贵州2019年GDP增速目标降至个位数,从去年10%左右下调至9%左右;天津2019年GDP增速目标为4.5%左右,较去年的5%有所下调;广东、北京、上海2019年GDP增速目标均调整为6%—6.5%。不过,2018年GDP增速未及预期且低于全国增速的海南则上调了2019年的预期目标,由去年的7%调整至7%—7.5%。

著名经济学家宋清辉告诉北京商报记者,下调2019年GDP增速的目标,意味着各地方态度谨慎,对今年经济面临的下行压力有着清醒的认识,同时也是各地尊重客观规律,更加重视经济高质量发展的结果,这也符合稳中求进的要求和高质量科学发展的导向。

与此同时,1月10日举行的全国统计工作会议透露,我国将于2019年底实施普查年度(即2018年)地区生产总值统一核算,2020年1月开始实施季度地区生产总值统一核算,实现地区生产总值汇总数与全国数在总量、速度和结构上的基本衔接。

国家统计局副局长李晓超此前在接受媒体采访时指出,目前我国地区GDP汇总数据与全国GDP数据差距有些偏大,这种状况不利于正确把握各地经济形势,不利于实施科学的宏观调控,还影响了政府统计公信力。

“GDP统一核算是为了规避地方统计造假,让地方GDP总和与全国GDP数据对上号,更加反映经济的真实运行情况,这也跟各地下调经济增速目标具有一定的因果关系。”宋清辉表示。

北京商报记者 陶凤 彭慧/文 张彬/制表